Тема. Организация здоровьесберегающей деятельности логопеда ДОУ как основа комплексного многостороннего воздействия на личность ребенка с общим недоразвитием речи.
(Выступление учителя – логопеда МБДОУ «Детский сад №9 «Солнышко» комбинированного вида Козловской Г. Д. на городском методическом объединении учителей – логопедов первой квалификационной категории, декабрь 2012 года)
В работе дошкольного образовательного  учреждения выделяют следующие виды здоровьесберегающей деятельности:

· медико – профилактическая;

· физкультурно – оздоровительная;
· обеспечение социально – психологического благополучия детей;
здоровьесберегающая образовательная деятельность.
Здоровьесберегающая деятельность  логопеда синтезирует все перечисленные  виды деятельности, многосторонне и комплексно воздействуя на личность ребенка. 

Медико – профилактическая деятельность

                 Среди множества направлений медико – профилактической деятельности (организация мониторинга здоровья детей, закаливания, физического развития)  логопед участвует в организации здоровьесберегающей среды в группе.
Для этого в нашем детском саду разработаны рекомендации по созданию и содержанию зон (уголков) речевой активности:
· по развитию фонематического восприятия у детей старшего и

младшего дошкольного возраста;

· художественно – речевой деятельности;

· музыкально – ритмической деятельности;
· познавательной деятельности;

· собственно – логопедический уголок.
Физкультурно – оздоровительная деятельность
                Участие логопеда в физкультурно – оздоровительной  деятельности в детском саду включает руководство совместной деятельностью  со специалистами и воспитателями: 
· по развитию физиологического и речевого дыхания;  

Существует поэтапная система работы по формированию физиологического и речевого дыхания. В ежемесячном планировании с учетом лексико – семантических тем логопедом предлагаются для совместной деятельности упражнения на развитие физиологического и речевого дыхания.
· по развитию двигательной активности 

посредством использования «Алфавита телодвижений», фонетической зарядки А. Мухиной, подвижных игр для автоматизации  поставленных звуков изолированно, в слогах, звукоподражаниях, словах, фразах.  Этим видам деятельности в расписании отведено  три  дня  в  неделю в утренние часы, названные виды работ используются логопедом и  педагогами  при проведении динамических пауз непосредственно – образовательной деятельности.

«Алфавит телодвижений « состоит из 33 двигательных поз, образно представляющих буквы алфавита. Дети на слух или зрительно воспринимают название буквы и, используя мышечное чувство и мышечное движение, изображают эту букву. И, наоборот, анализируя ту или  иную позу, называют изображаемую букву. В данном случае  соединяются абстрактное представление буквы с мышечными ощущениями, благодаря чему условные связи в коре головного мозга укрепляются и впоследствии легко воспроизводятся.  Движения, которые выполняются при показе той или иной буквы, хорошо знакомы и доступны детям и имеют общеразвивающий характер.
Фонетическая ритмика – это система двигательных упражнений, в которых различные движения (корпуса, головы, рук, ног) сочетаются с произнесением определенного речевого материала (звуков, слогов, слов, фраз).
                        Цели, которые определяют занятия по фонетической ритмике, заключаются в том, чтобы:
· соединить работу речедвигательного и слухового анализаторов с развитием общей моторики;
· развивать фонематический слух и использовать его в ходе формирования и коррекции произносительных навыков.
Двигательные упражнения, сопровождающие произнесение гласных и согласных звуков с этими звуками, начинаются с трёх исходных положений (И. п):

1. Встать, ноги вместе, руки согнуты на уровне груди, локти опущены. С этого положения начинаются движения почти для всех звуков (кроме /и/, /к/,/ л/,/ р/).

2. Встать, ноги вместе, руки согнуты в локтях и подняты до уровня плеч, локти разведены в стороны. С этого И.п. начинаются движения для звуков /и/, /к/,/л/.

3. Встать, ноги вместе, руки вытянуты вперед на уровне груди. Это И.п. для звука /р/.

При произнесении гласных звуков движения: плавные, слабые, достаточно длительные.

При произнесении глухих согласных /П/, /Т/, /К/ движения: движения быстрые, резкие, напряженные, а при произнесении парных звонких согласных – быстрые, но расслабленные.

Когда произносятся глухие звуки /С/, /Ш/, /Ф/, /Х/ движения будут – плавные, слегка напряженные, длительные. При произнесении звонких согласных /З/, /Ж/, /В/ – движения напряженные, сильные, удлиненные.

Часто у детей с речевой патологией возникают трудности при произнесении сонорных звуков. Фонетическая ритмика также предусматривает движения. Например, при произнесении носовых /М/, /Н/ движения рук идут от крыльев носа, по характеристикам: медленные, плавные, слегка напряженные. При произнесении /Р/ мелкими, краткими, быстрыми движениями рук и ног имитируется вибрация.

 Знакомить детей со звуками следует начинать с самых простых для произношения переходя к более сложным (гласные звуки: /а/, /о/, /у/, /э/, /и/, /ы/; согласные звуки: /м/, /н/, /ф/, /в/, /п/, /б/, /т/, /д/, /к/, /г/, /х/, /с/, /з/, /ц/, /ш/, /ж/, /ч/, /щ/, /л/, /р/, /й/, йотированные гласные).

 Игровые упражнения используются  часть непосредственно – образовательной деятельности, динамических пауз.

Коррекционно – образовательная здоровьесберегающая деятельность
Коррекционная  деятельность организуется с учетом применения здоровьесберегающих технологий:  песочной,  музыко – ,  аромо – , су – джок –  терапии. Систематически используется  дыхательная, для глаз, сопряженная артикуляционная и пальчиковая гимнастики, упражнения на координацию речи с движением, психогимнастика, релаксационные упражнения. Они  направлены не только на коррекцию речи, но  и профилактику личностных нарушений с опорой на компенсаторные возможности ребенка
 В детском саду действует комплексная модель  развития детей  с речевыми нарушениями «Живой родник»  на основе использования логоритмики, театра и музыки.   
Основные разделы комплексной модели речевого развития.

Раздел 1 Театрализованные игры.

1. Проведение игровых упражнений, направленных на выработку мимики, жестов, пантомимики.

2. Разыгрывание чистоговорок, потешек, прибауток, закличек, дразнилок, небольших по объему стихотворных текстов, басен, сказок, развивающих просодические компоненты речи, мимику, пластические способности детей.

Инсценировка стихотворных текстов более сложных диалогов, предполагающих свободное хождение по окружающему пространству. Применение различных видов театра.

Раздел 2       Театрализованные представления.

1. Драматизация литературных произведений, используя игровые, песенные и танцевальные импровизации. Постановка драматических спектаклей.

2. Разыгрывание театрализованных представлений по известным произведениям на основе использования различных видов театров. Постановка кукольных спектаклей.

3. Спектакли – импровизации на темы знакомых сказок и рассказов.

Раздел 3

1. Амплификация театрального опыта: обогащение знаний о театре, его истории, театральных профессиях, костюмах, атрибутах, театральной терминологии.

2. Преемственность с учреждениями культуры района, города, области.

Раздел 4

Создание родительского театр  «Театр для всех».

За основу перспективного плана работы взяты:

•
по дошкольному курсу риторики  в кружке «Речецветик»

методическое пособие З. И. Курцевой «Ты – словечко, я – словечко» (с вариантами занятий по дошкольной риторике с теоретическим комментарием);

•
в работе музыкально – театральной студии «Фантазия» методические пособия М. Ю. Картушиной «Логоритмические занятия в детском саду», М. Ю. Гоголевой «Логоритмика в детском саду».

 В ходе занятий представляется широкий спектр деятельности педагогам для реализации своих креативных способностей с целью применения разнообразных методов и приемов педагогического воздействия  для развития речевой функции  детей, коммуникативных качества личности, творческого потенциала детей с нарушениями речи.   

Занятия в кружке «Речецветик» начинаются в старшей  и продолжаются в подготовительной к школе группе. В программе дошкольного курса риторики выделяются три части: 

1.
Общение.

2.
Речевой этикет.

3.
Техника речи.

Они взаимосвязаны, пересекаются, а не следуют одна за другой.

Занятия начинаются с начала учебного года с сентября по май (включительно), по одному занятию в месяц, всего 9 занятий в год в каждой речевой группе. Дошкольный курс риторики включает 18 занятий.

Занятия в музыкально – театральной  студии «Фантазия» представлены  итоговыми обобщающими занятиями по лексико –  семантическим темам «Осень», «Зима», «Весна», «Лето» на  основе музыкально – двигательных, рече – двигательных, музыкально – речевых и музыкально – театрализованных игр и упражнений,   занятий по развитию лексико – грамматических категорий и связной речи, художественно – речевой, музыкально – ритмической деятельности детей, нерегламентированных видов деятельности по развитию речевых навыков.

Обобщающие занятия проходят 1 раз в квартал.

Занятия по развитию лексико – грамматических категорий и связной речи, художественно – речевой, музыкально – ритмической деятельности детей проводятся 1 раз в неделю (по расписанию).

Дети представляют полученные навыки в тематических праздниках и развлечениях.

Подведением итога работы комплексной модели «Живой родник» в конце учебного года  является участие в неделе театра, где дети  демонстрируют сформированные личностные качества (самостоятельность, активность, произвольность поведения), умение общаться в разных речевых ситуациях и на речевом материале любой сложности.

Формирование речевого дыхания
Важнейшие условия правильной речи – это плавный длительный выдох,  четкая и ненапряженная артикуляция.

Дышать надо через нос.

При дыхании через рот воздуха в легкие попадает значительно меньше, работать будут лишь их  верхние отделы, значит, организм получит меньше кислорода. Изменяется голос, нарушается речь, ребенок начинает гнусавить, говорить монотонно. Ему становится труднее пережевывать пищу. Обоняние притупляется, пропадает аппетит. Неправильное дыхание сказывается и на зубах; они постепенно искривляются. А также застаивается жидкость, омывающая мозг, и в ней накапливаются вредные для нервной системы вещества.
Вся работа в нашем дошкольном учреждении сводится к таким видам:

· дыхательные минутки утром, перед завтраком ( при проведении общей или артикуляционной гимнастик) и после дневного сна( во время закаливающих процедур);
· звукодыхательные игры при проведении непосредственно коррекционно – образовательной деятельности;

· звукодыхательные игры, дыхательные игры как фрагмент прогулки;

· голосовые упражнения и исполнение песен на музыкальных занятиях.

Упражнения могут выполняться в исходном положении лежа, сидя, стоя, а также в сочетании с движением и речью.

                         Работа по формированию правильного физиологического и речевого дыхания у детей с речевой патологией предполагает решение следующих задач:

· улучшить функцию внешнего(носового ) дыхания;

· вырабатывать более глубокий вдох и более длительный выдох;

· развивать звуковой(фонационный) выдох;
· развивать речевое дыхание в процессе произнесения текста.

Этапы работы по формированию правильного физиологического и речевого дыхания у детей с речевой патологией.
Переход от одного этапа к другому определяется только результатами работы.
Первый этап

Цель: улучшить функцию внешнего дыхания ребенка.

В процессе занятий дети получают знания о том, что:
· надо дышать носом;

· нельзя поднимать плечи при вдохе;

· в дыхании должен участвовать живот.

Дети приобретают навыки носового дыхания, осваивают первичные приемы дыхательной гимнастики – происходит подготовка  к развитию  грудобрюшного дыхания.

Рекомендуемые игры и упражнения

Упражнение «Бегемотик»

Ребенок, находящийся в положении сидя, кладет ладонь на область диафрагмы. Взрослый дает инструкцию: « Сядь, положи ладонь на живот и почувствуй, как он поднимается, когда ты вдыхаешь. И опускается, когда ты выдыхаешь».
Действия ребенка сопровождается рифмовкой:

Сели бегемотики,

Потрогали животики:

То животик поднимается,

То животик опускается.

Упражнение «Носиком дышу»

Педагог предлагает посмотреть носы(клювы) у разных животных и птиц на картинках. Дает инструкцию: «Вдыхай через нос и выдыхай через нос. Действия ребенка сопровождается рифмовкой:

Носиком дышу свободно,

Тише, громче – как угодно.

Дышат птицы и цветы.

Дышим он, и я, и ты
Второй этап

Цель:  выработать более глубокий вдох и более длительный выдох.
В процессе занятия дети получают знания об основных дыхательных процессах(вдох, выдох) и о том, что силу выдоха можно тренировать. 

Дети приобретают навыки плавного и длительного выдоха через рот, тренируют силу выдоха.

Рекомендуемые игры и упражнения:

надувание воздушного шарика, игра на детских духовых инструментах
( дудочка, свистулька, губная гармошка), «Воздушный футбол», «Листопад», «Снегопад», «Кораблик», «Лети, лети, перышко»…

Упражнение «Не потеряй пушинку»

Ребенок кладет на ладонь легкую пушинку, делает вдох через нос и начинает, медленно выдыхая через рот, поддувать вверх пушинку.

Используются иллюстрации к знакомым детям сказкам. Встреча колобка с лисой из сказки «Колобок». На картинке изображена лиса перед пустым пенечком. Плоскостной колобок накладывается на пенек. Надо его спасти. Ребенок должен сделать вдох через нос и плавным выдохом через рот сдуть колобка с пенька.
Формировать длительную и плавную воздушную струю на выдохе помогает тактильный контроль: наматывание нитки на клубок; поднесение тыльной 

 стороны ладони ко рту; движение руками по графическим схемам: спирали, горки…    
Третий этап
Цель:  развитие озвученного выдоха.
Внимание детей направляется на звучание голоса в процессе выдоха.

На этом этапе дети знакомятся со звуковыми дыхательными играми. Ребенок тянет без голоса и с голосом звуки на выдохе, максимально долго. Сначала тянутся гласные звуки, с изменением силы голоса, с разной интонацией. Затем согласные звуки. Для упражнений берутся только те звуки, которые ребенок правильно произносит. Продолжительность выдоха регулируется самим ребенком. Звуковые дыхательные игры могут выполняться ребенком как элемент зарядки  саду и дома. Эти игры могут быть включены в непосредственную образовательную деятельность.
Рекомендуемые игры и упражнения:
«Лесная азбука, «Дует ветерок», «Комар», «Жуки», «Дирижер»…
Игра «Обезьянка»

Проводится перед зеркалом. Взрослый говорит детям: «Представьте, что на вас смотрит обезьянка и все за вами повторяет». Можно мимикой изобразить радость, удивление, обиду и произносить на выдохе гласные звуки: «О» - удивились, «У» -  обиделись, «А» - обрадовались.

Игра «Большой – маленький»

Детям показываются парные картинки с изображением больших и маленьких предметов. Объясняется, что большой воздушный шар спускает воздух со звуком Ф, а маленький  - со звуком ФЬ. Предлагается произнести звуки поочередно на выдохе. Другие варианты парных картинок: пожарный шланги душевой шланг (С, СЬ), ветряная мельница и комнатный вентилятор(В, ВЬ).

Четвертый этап

Цель:  развитие речевого дыхания.

Это этап является базовым в логопедической работе по планированию и формированию речевого высказывания. Дети сначала обучаются в процессе выдоха произносить слоги и отдельные слова, затем фразы из двух слов, из трех, четырех, поговорки, скороговорки. Для упражнений берутся слоги со звуками, хорошо произносимые детьми (ма –  мо – му – мы –  мэ, на –  но – ну – ны – нэ), затем «поют» двух сложные слова из открытых слогов(ма – ма…), трехсложные слова( ма – ли –  на , ку –би – ки ), двухсловные и трехсловные фразы(Мама мила. Мама мила Милу).
Игра «Вагончики»
Дети произносят слово «мама»( ставится один вагончик), затем предлагается 
 произнести слово «мыла»(ставится второй вагончик). Аналогично 
произносятся фразы из трех, четырех слов, разучиваются поговорки.
                                                      Пятый этап    

  Цель:  тренировка  речевого дыхания в процессе произнесения текста.
Логопед проговаривает фразу типа «Это яблоко большое и красное», поднимает руку вверх(вдох), опускает вниз (выдох). При акценте на одном из слов рука движется в горизонтальном положении

Рекомендуемые игры и упражнения:

«Поезд», «Полет на шарике», «Веселые движения», «Потягушеньки»…
Развитие артикуляционной моторики
Известно, правильное произнесение звуков обеспечивается благодаря хорошей подвижности органов артикуляционного аппарата.

Работа по развитию подвижности органов артикуляционного аппарата проходит по следующим направлениям:

· проведение артикуляционной гимнастики для развития подвижности губ, для щек,  языка, нижней челюсти, языка, мышц глотки и мягкого неба;
Разработаны комплексы упражнений общей артикуляционной гимнастики на основе пособия А. Косиновой.  Музыкальным руководителем подобрано сопровождение для каждого упражнения. Артикуляционные  упражнения с музыкальным сопровождением выполняются на музыкально – ритмических занятиях, в утренние часы два раза в неделю, являясь частью  общей  гимнастики в подготовительной к школе логопедической группы .
·  проведение   точечного массажа.
Одним из общедоступных методов в оздоровлении детей является массаж биологически активных точек.
 Массаж выполняется следующим образом: кончиком указательного или среднего пальца слегка нажимают на зону и делают вращательные движения сначала по часовой стрелке, затем – против неё с последующим продвижением к соседней зоне: по 3-4 секунды в каждую сторону – не более. Постепенно увеличивают интенсивность.

В зависимости от техники воздействия на локальную точку метод может быть возбуждающим или успокаивающим.

При повышении применяется «тормозной», «седативный метод». Нужно найти необходимую точку, в течение 5 – 6 сек. производя вращательные движения по часовой стрелке,  надавливать на эту точку и постепенно наращивая усилие, фиксировать достигнутый уровень на 1-2 сек., затем производить противоположные движение, «вывинчивая» палец против часовой стрелки, уменьшая силу надавливания, выполняя вращение в течение 5 – 6 сек. Данный цикл движений должен повторяться.

При явлениях пониженного тонуса применяется  «стимулирующая» техника точечного массажа.  Нужно найти точку, затем в течение 3 -4 сек. проводить вращательные движения по часовой стрелке, «ввинчивая» палец с надавливанием на точку, а затем массирующий палец резко оторвать от точки, наподобие того, как птица бьет клювом. Движение повторять 8 – 10 раз в одной точке Симметричные точки массируют попарно и одновременно
Комплекс биологически активных точек (БАТ) для нормализации состояния мышц артикуляционной мускулатуры:

А – одиночная точка под носом в верхней трети вертикальной борозды;

Б – точка в центре подбородочно – губной складки;

В – парные точки к наружи от угла рта на 1см, на вертикальной линии от зрачка;

Г – парные точки на 1см по диагонали от рыла, посередине носогубной складки, чуть выше нее;

Д – парные точки на нижней челюсти, расположены на одной вертикальной линии с точками В.
Развитие мелкой моторики
Доказано, что существует тесная взаимосвязь и взаимозависимость речевой и моторной деятельности. Развитие мелкой моторики благотворно влияет не только на формирование активной детской речи, но и на исправление ее недостатков. 
 В детском саду создан особый режим работы по развитию мелкой моторики в логопедических группах. Виды деятельности  в группах варьируются с учетом расписания и месячного тематического планирования. 

К примеру, по понедельникам  согласно тематическому планированию с учетом рекомендаций логопеда разучиваются пальчиковые игры без предметов, с самомассажем кистей и пальцев рук, с атрибутами, с предметами в сочетании самомассажа кистей и пальцев рук (су – джоки. бусинки, орехи, карандаши...)
Переход от одного этапа к другому определяется только результатами работы.

 По вторникам  воспитатели работают с детьми, имеющими  нарушения в развитии мелкой моторики, с бумагой и ножницами индивидуально и фронтально: вырезают по шаблону и трафарету, используют техники силуэтного, симметричного, ажурного вырезания.
 В среду  планируется целенаправленная работа с карандашом : по шаблону, трафарету, в тетрадях по развитию моторных навыков, в книжках- раскрасках.
В четверг играют, упражненяя детей в распознавании предмета по форме, материалу, по величине,  с водой.
В пятницу  предлагается использовать в работе сдетьми нетрадиционные виды деятельности : ниткографию, бисерографию.  застежки, шнуровки,прищепки, волчки,  палочки  штампы.
                                      Пальчиковые игры без предметов
Игры – манипуляции пальчиками типа «Пальчик- пальчик, где ты был?», «Мы делили апельсин», «Этот пальчик хочет спать»…Эти упражнения могут выполняться самостоятельно или с помощью взрослого. Они развивают воображение, в каждом пальчике ребенок видит тот или иной образ.

Сюжетные пальчиковые игры типа «Пальчики здороваются», « Распускается цветок», «Елка». К этой группе относятся также упражнения, которые позволяют детям изображать предметы транспорта и мебели, диких и домашних животных, птиц, насекомых, деревья.

Пальчиковые упражнения в сочетании со звуковой гимнастикой.

Ребенок может поочередно соединять пальцы каждой руки друг с другом, или 

выпрямлять по очереди каждый палец, или сжимать пальцы в кулак и разжимать и в это время произносить звуки: б – п, т –д, к – г.

Пальчиковые кинезиологические упражнения («Гимнастика мозга»)

Эти упражнения компенсируют работу левого полушария. Их выполнение требует от ребенка внимания сосредоточенности.

«Колечко

 (Поочередно перебирать пальцы, соединяя в кольцо с большим пальцем последовательно указательный, средний…)

«Кулак – ребро – ладонь»

(Последовательно менять три положения: сжатая в кулак ладонь, ладонь ребром на плоскости стола, ладонь на плоскости стола , сначала правой, затем левой. затем двумя руками вместе)

«Ухо- нос»

(Левой рукой взяться за кончик носа, правой – за противоположное ухо, затем одновременно опустить руки и поменять их положение)

«Симметричные рисунки»

(Рисовать в воздухе обеими руками зеркально симметричные рисунки. Начинать лучше с круглого предмета. Главное, чтобы ребенок смотрел во время « рисования» на свою руку.)

«Горизонтальная восьмерка»

(Нарисовать в воздухе в горизонтальной плоскости цифру 8 три раза – сначала одной рукой, потом другой, затем обеими руками)
Театр в руке
Бабочка

(Сжать пальцы в кулак и поочередно выпрямлять мизинец, безымянный и средний пальцы, а большой и указательный соединить в кольцо. Выпрямленными пальцами делать быстрые движения (трепетание пальцев)…

Пальчиковые упражнения в сочетании с самомассажем кистей и пальцев рук

Используются традиционные для самомассажа движения – разминание, растирание, надавливание, пощипывание от периферии к центру.

«Помоем руки под горячей струей воды»

(Движение как при мытье рук)

«Надеваем перчатки»

(Большим и указательным пальцами правой руки растираем каждый палец левой руки, начиная с мизинца, сверху вниз. В конце растираем ладонь.)

«Засолка капусты»

(Движения ребром ладони правой руки о ладонь левой руки: постукивание, пиление. Движения обеих кистей: имитация посыпания солью, сжимание пальцев в кулак.)

«Согреем руки»

(Движения, как при растирании рук).

«Молоточек»

(Фалангами сжатых в кулак пальцев правой руки «забивать»гвозди)

«Гуси щиплют траву»

(Пальцы правой руки пощипывают кисть левой)

Пальчиковые игры  с атрибутами,  с использованием предметов в сочетании с самомассажем кистей и пальцев рук

При проведении пальчиковых игр используется различная атрбутика: детские перчатки, пробки от флаконов с приклеенными лицами человечков, вырезанные головки, разные фигурки…

Массаж ладонных поверхностей каменными, металлическими или стеклянными разноцветными шариками.

 Дети  вертят их в руках, щелкают по ним пальцами, «стреляют».

Массаж грецкими орехами.

Катают два ореха между ладонями, один прокатывают между пальцами, удерживают несколько орехов между растопыренными пальцами, ведущей руки и обеих рук.

Массаж шестигранными карандашами

Учим пропускать карандаш между 1,2, 3 пальцами, удерживать в определенном положении в правой и левой руке

Гидрогимнастика

Прокатывание, перекатывание в теплой воде различных предметов: резинового мячика, 1 – 2 бусинки, массажеров, маленьких фигурок, палочек, карандашей.

Использование су – джок  массажеров «Чудо – валик»,  массажных шариков в комплекте с металлическими кольцами для нормализации мышечного тонуса и стимуляции речевых областей в коре головного мозга, коррекции звукопроизношения (автоматизации звука), развитии лексико – грамматических категорий.
Для автоматизации звука

· Дети поочередно надевают массажные кольца на каждый палец, проговаривая стихотворения пальчиковой гимнастики. (Автоматизация звука  Ш)

На правой руке:

Этот малыш – Илюша,(на большой палец)

Этот малыш – Ванюша,
Этот малыш – Алеша,
Этот малыш – Антоша,

А меньшого малыша зовут Мишуткою, друзья.

На левой руке:

Эта малышка – Танюша,(на большой палец)

Эта малышка – Ксюша,

Эта  малышка – Маша,

Эта  малышка– Даша,

А меньшую зовут  Наташа.

· Ребенок катает массажер между ладонями, одновременно проговаривая стихотворение на автоматизацию звука Ж.

Ежик ходит без дорожек, 

Не бежит ни от кого.

С головы до ножек

Весь в иголках ежик.

Как же взять его.

Для совершенствования лексико – грамматических категорий
Упражнение «Один – много»

Взрослый катит «чудо – валик» по столу ребенку, называя предмет в единственном числе. Ребенок,  поймав ладонью массажер, откатывает его назад называя существительные во мн. числе. Аналогично проводятся упражнения «Назови ласково» «Скажи наоборот»…

                       Расслабляющие упражнения (релаксация).

 Расслабляющие  упражнения  мышц в ДОУ применяются  в виде физкультминуток, упражнений для пальцев рук, при проведении непосредственно – образовательной деятельности. Умение расслабляться помогает одним детям снять  напряжение, другим – сконцентрировать  внимание, снять возбуждение.

           Используется комплекс расслабляющих  упражнений общепринятой методики мышечной релаксации профессора Джекобсона  (США), который предложил обучать расслаблению с помощью предварительных упражнений для  напряжения определенных мышц.

         Умение распознавать отдельные группы мышц, выделять их среди всех остальных начинается с расслабления наиболее знакомых, крупных мышц рук, ног, корпуса, шеи.

       При этом надо помнить, что напряжение должно быть кратковременным,  а расслабление – длительным.

Ведь только ненапряженные руки могут легко выполнить любое действие по нашему желанию.

 Расслабление вызывается путем специально  подобранных игровых приемов. Каждому дается образное название.  

Установлено, что эмоциональное возбуждение ослабевает при достаточно полном расслаблении мышц. При этом также снижается уровень бодрствования головного мозга и человек  становится наиболее внушаемым. Успешное овладение мышечным расслаблением  дает возможность перейти к целенаправленному внушению, т.е. воздействовать на волю и сознание человека  только словом.

 Чтобы овладеть релаксацией, необходимы длительные и повторные занятия.

Процесс релаксации делится на  три этапа:

1 этап – мышечная релаксация по контрасту с напряжением;

2 этап -  мышечная релаксация по представлению. Внушение   
3 этап – внушение мышечной и эмоциональной релаксации. Введение  формул правильной речи.

 Релаксация проводится в течение 10 минут в начале каждого занятия. Начинается с формулы общего покоя, которая будет одинаковой на всех занятиях. 

Формула общего покоя: 

И.п. – Сесть ближе к краю стула, опереться о спинку. Руки свободно лежат на коленях ладонями вниз, ноги слегка расставлены, немного выдвинуты вперед, чтобы обрадовался тупой угол, плечи мягко опущены.

Все умеют танцевать,

Прыгать, бегать, рисовать,

Но не все пока умеют

Расслабляться, отдыхать.

Формула общего покоя произносится тихим голосом, в замедленном темпе, с длительными паузами.

Есть у нас игра такая-

Очень легкая, простая:

Замедляется движенье,

Исчезает напряженье…

И становится понятно:

Расслабление – приятно!

Расслабление мышц рук.

Цель: - вызвать ощущение покоя;

          - воспитывать чувство мышцы;

          - обучать расслаблению  рук, фиксируя внимание на приятном  

           состояние расслабленности.

1. Формула общего покоя.

2.Упражнение «Кулачки»

И.п. – руки лежат на коленях.

В.- Сжать пальцы в кулак покрепче, чтобы косточки побелели.  

     Сильное напряжение! Руки устали. Перестать сжимать пальцы, 

     распрямить их. – Расслабление. Отдых. Упражнение выполняется  

     на вдох – выдох. Выполняется –3 раза.

Руки на коленях,

Кулачки сжаты,

Крепко,  напряжением,

Пальчики прижаты.

Большой палец прижат к остальным.

Пальчики сильней сжимаем –

Опускаем, разжимаем.

Приподнять и уронить расслабленную кисть каждой руки.

Знайте, девочки и мальчики:

Отдыхают наши пальчики!

3. Упражнение «Олени»

И.п. – скрещенные руки с широко расставленными пальцами подняты   над головой. 

В. - Напрячь руки, с силой раздвигая пальцы.  Руки    стали твердыми, как рога у оленя. Почувствовать напряжение. Напряжение неприятно. Быстро опустить руки. Уронить на колени. Расслабить руки. Отдохнуть. Упражнение выполняется на вдох – выдох. --3 раза.

Посмотрите: мы – олени,

Рвется ветер нам навстречу!

Ветер стих,

Расправим плечи,

Руки снова на колени,

А теперь – немного лени.

Руки не напряжены

И рассла – бле – ны.

Знайте, девочки и мальчики:

Отдыхают ваши пальчики!

Дышится легко… ровно…глубоко…
Расслабление мышц ног.

Цель: - вызвать ощущение общего покоя;

           - обучать расслаблению рук и ног, фиксируя внимание детей на   

              приятном  состоянии  ненапряженности  после этих  

              упражнений.

1. Формула общего покоя.

2. Упражнение « Пружинки».

 Ноги как будто стоят на пружинках. Оторвать носки ног  так, что стопы отрываются от пола и поднимаются кверху, а пятки продолжают упираться в пол. Снова прижать стопы к полу. Крепче! Сильнее! Ноги напряжены. Перестать нажимать на пружинки. Ноги расслабились! Отдых… Упражнение выполняется на вдох – выдох!   --3 раза.

Что за странные пружинки

Упираются в ботинки!

Ты носочки опускай,

На пружинки нажимай,

Крепче, крепче нажимай,

Нет пружинок – отдыхай!

3.Упражнение «Загораем»

Представим себе, что наши ноги загорают. Ноги напряглись! Ноги поднять и подержать. Опустить ноги. Повторить упражнение. Напряженные ноги становятся твердыми, каменными. Ноги опустить и расслабить! Упражнение выполняется на вдох – выдох! – 3 раза.

Мы  прекрасно загораем!

Выше ноги поднимаем!

Держим...  Держим...Напрягаем...
Загорели! Опускаем!
состояния покоя и расслабленность;

ноги резко опустить на  пол.)

Ноги не напряжены

И рассла-а-бле-ны…

Расслабление мышц рук, ног и корпуса.

Цель: - Вызвать ощущение общего покоя;

          - повторить предыдущие упражнения;

          - обучать расслаблению рук, ног и корпуса.

1.Формула общего покоя.

2.Упражнение «Штанга»

Стоя. Наклониться вниз (представим, что поднимаем тяжелую штангу.) Сжать кулаки. Медленно поднимаем руки вверх. Руки напряжены. Подержали штангу… Устали руки и бросили штангу.(Руки резко опускаются и свободно повисают вдоль туловища.)

Мы готовимся к рекорду,

Будем заниматься спортом.(Наклониться вперед.)
Штангу с пола поднимаем..(Распрямиться.)
Крепко держим…

И бросаем!

Наши мышцы не устали –

И еще послушней стали!

Нам становится понятно:

Расслабление – приятно.

3.Упражнение «Кораблик»

И.п. –Ноги расставлены пошире и прижаты к полу. Руки сцеплены за спиной.

В. – Раскачивание в правую сторону, затем в левую сторону.

Стало палубу качать.

Ногу к палубе прижать!

Крепче ногу прижимаем,

А другую – расслабляем!

Снова руки на колени,

А теперь – немного лени…

Напряженье улетело –

И расслаблено все тело…

Наши мышцы не устали

И еще послушней стали.

Дышится легко…ровно…глубоко.

Расслабление мышц живота.

Цель: - вызвать расслабление рук, ног,корпуса.

          - обучать расслаблению мышц живота.

1. Упражнение «Шарик»

И.п. – ладонь руки положить на живот на область диафрагмы.

В. – Надуть живот так, будто это большой воздушный шар. Мышцы живота напрягаются. Выдох . Надуть живот спокойно, как будто маленький шарик.

сделать спокойный вдох животом так, чтобы рукой почувствовать небольшое напряжение мышц. Плечи нельзя поднимать! Вдохнуть! Выдохнуть! 
Вот как  шарик надуваем!

А рукою проверяем. (Делаем вдох)

Шарик лопнул – выдыхаем.

Наши мышцы расслабляем!

Дышится легко.. ровно.. глубоко.

 Расслабление мышц шеи.
Цель: - вызвать расслабление мышц рук, ног, живота и корпуса.

           - обучать расслабление мышц шеи.

Упражнение «Любопытная Варвара» 

Повороты головы вправо, влево.

Любопытная Варвара

Смотрит влево…

Смотрит вправо…

А потом опять вперед –

Тут немного отдохнет.

Шея не напряжена!

И рассла- а –бле-на..

Поднять голову вверх. Посмотреть на потолок.

Откинуть голову назад!

А Варвара смотрит вверх!

Выше всех, все дальше вверх!

Возвращается обратно -

Расслабление приятно!

Шея не напряжена

И рассла-а-бле-на…

Опустить голову вниз.

А теперь посмотрим вниз –

Мышцы шеи напряглись

Возвращается обратно –

Расслабление приятно!

Шея не напряжена.

И рассла-а-бле-на…
«Гимнастика Мозга» как средство коррекции и развития

интеллектуальных способностей  детей

 Упражнения «Гимнастики мозга»  активизируют   деятельность ума и тела, помогают управлять своей эмоциональной, физической и умственной жизнью.

            Программа «Гимнастика Мозга» была разработана в 1970-х годах американским доктором Полом Деннисоном в Центре группового учения для неуспевающих «Долина» в Калифорнии.  Деннисон разработал систему простых, специфичных движений, приносящих пользу каждому обучающемуся 
             В России ГМ впервые появилась в 1988 году. Сейчас её используют в своей работе в учреждениях психологической помощи в 15 крупных городах страны (Москва, Санкт-Петербург, Томск, Уфа и др.)

            В настоящее время имеется много данных об улучшении показателей различных психических процессов под влиянием ГМ: увеличивается объем памяти, повышается устойчивость внимания, ускоряется решение элементарных интеллектуальных задач, убыстряются психомоторные процессы. Тем самым обеспечивается более высокий уровень работоспособности, который не может не влиять положительно на успешность учебной деятельности.

            Огромная польза и привлекательность ГМ состоит в ее простоте и практичности. Человек может выполнять эти упражнения в любое время, в любом месте.

            Главная идея ГМ – «Развивающая работа должна быть направлена от движения к мышлению, а не наоборот».

   Все движения комплексов ГМ можно разделить на три блока:

1. Упражнения, увеличивающие тонус коры ГМ (дыхательные упражнения, массаж биологически-активных точек).

2. Упражнения, улучшающие возможности приема и переработки информации (движения конечностями перекрестно-латерального характера).

3. Упражнения, улучшающие контроль и регуляцию деятельности (движения и позы перекрестного характера).

                                                       КОМПЛЕКСЫ  УПРАЖНЕНИЙ

«Перекрестные движения» (активизация работы обоих полушарий)

Дети выполняют перекрестные движения: одновременно правой рукой и левой ногой (вперед, в сторону, назад). Затем они выполняют эти же движения левой рукой и правой ногой. Одновременно они совершают движения глазами во все стороны.

 «Качание головой» (улучшает мыслительную деятельность, чтение)

Дети медленно качают головой, наклоненной вперед, из стороны в сторону, при этом мышцы шеи и плеч расслаблены. Подбородком вычерчивают изогнутую линию на груди по мере шеи. 

«Надеть шапку» ( улучшает внимание, правописание, ясное восприятие и речь)

Дети должны «мягко завернуть» уши от верхней точки до мочки 3 раза. Это помогает слышать резонирующий звук своего голоса, когда они говорят или поют.

 «Думающий колпак» (улучшает внимание, правописание, речь)

Дети мягко разворачивают ушные раковины, трижды пройдя сверху вниз. 

«Ленивые восьмерки» (повышает устойчивость внимания, улучшает память)

Дети рисуют в воздухе в горизонтальной плоскости «восьмерки» по три раза каждой рукой, а затем повторяют эти движения обеими руками.

«Точки равновесия» (улучшает мыслительную деятельность, координацию движений, внимание)

Дети левой рукой дотрагиваются двумя пальцами до впадины у основания черепа, правую руку кладут на пупок. Глубоко дышат, поднимая энергию вверх. Через минуту руки меняются местами.

 «Ухо-нос» (развивает межполушарное взаимодействие)

Дети левой рукой берутся за кончик носа, а правой рукой – за противоположное ухо. Одновременно отпускают ухо и нос, хлопают в ладоши; затем меняют положение рук «с точностью до наоборот».

 «Массаж ушных раковин» (активизация мозговых структур) 

Дети вводят большой палец в наружное слуховое отверстие, а указательным пальцем прижимают находящийся спереди выступ ушной раковины («козелок»). Далее сдавливают и поворачивают его во все стороны в течение 20-30 секунд.

Серия упражнений «Кнопки мозга» (способствуют концентрации внимания, улучшает кровоснабжение головного мозга)

Выполняется по 20-30 секунд каждой рукой.

· Указательным и средним пальцами одной руки массировать точки над верхней губой (середина носогубной складки) и посередине под нижней губой. Другая в это время лежит на пупке. Одновременно с этим, взгляд переводить в разных направлениях: влево-вверх, вправо-вниз и т.д.

· Указательным и средним пальцами одной руки держать точку над верхней губой. Пальцы другой руки массируют область копчика.

· Ладонь одной руки положить на пупок. Пальцы другой руки массируют область копчика. Через 20-30 секунд положение рук меняется.

«Слон» (активизирует и балансирует всю целостную систему организма, улучшает концентрацию внимания)

Ухо прижать к плечу так плотно, чтоб между ними можно было держать лист бумаги. Затем вытягивается одна рука как хобот. Глаза следят за движениями кончиков пальцев, а рука рисует горизонтальную восьмерку, начиная от центра зрительного и идя вверх против часовой стрелки. Упражнение выполняется медленно, 3-5 раз каждой рукой.

«Активизация руки» (улучшает зрительно-моторную координацию)

Держать одну вытянутую руки вверх рядом с ухом, другой обхватить за головой локоть вытянутой руки. Мягко выдохнуть воздух через сжатые губы, одновременно активизируя мышцы и подталкивая кисть другой рукой в четырех направлениях (вперед, назад, к себе, от себя).

Гимнастика (мобилизация внимания)

И.П. – стоя, руки вдоль туловища.

1- правую руку на пояс, 2 – левую руку на пояс, 3 - правую руку на плечо, 4 – левую руку на плечо, 5- правую руку вверх, 6 – левую руку вверх, 7-8 – хлопки руками над головой, 9 – опустить левую руку на плечо, 10 – правую руку на плечо, 11- левую руку на пояс, 12 – правую руку на пояс, 13-14 – хлопки руками по бедрам. 

Повторить 4 – 6 раз. Темп – 1 раз медленный, 2-3 средний, 4-5 быстрый, 6 – медленный.
 В ходе проведения непосредственно – образовательной деятельности при организации детей используется ритуал начала занятия, который включает разные виды деятельности: самомассаж лицевых мышц, развитие пальцевой моторики, элементы психогимнастики, упражнения на развитие артикуляционной моторики. Ритуал начала занятия используется в течение месяца.

 Повышается информированность участников воспитательно – образовательного процесса по вопросам здоровьесбережения детей посредством участия в просветительской  и методической работе дошкольного учреждения. Разработаны методические рекомендации «Организация речевого режима  в логопедических группах дошкольного учреждения » с учетом психо – физических особенностей детей, оптимальных условий правильного языкового и речевого развития детей. 

Продемонстрированы для воспитателей и родителей открытые мероприятия: игра – занятие «Сохрани свое здоровье. Осанка – залог здоровья и красоты»   логоритмические занятия на темы «Осенняя прогулка», «Путешествуем в зимний лес».  В ходе дня открытых дверей на логопедическом занятии 

«Гласные звуки» представлен подбор элементов  здоровьесберегающих технологий для возможной интеграции их   в структуру  занятий воспитателей и использовании в свободной деятельности.

